

ГБПОУ «ТОРОПЕЦКИЙ КОЛЛЕДЖ»

Дистанционный межрегиональный конкурс методических разработок
педагогов

«Традиции и инновации»

«Толерантная личность»

Номинация: Методическая разработка внеклассного мероприятия

Хатаженкова Ю.В.

преподаватель

Торопец

2017 г.

Аннотация

В настоящее время всё большее распространение среди молодёжи получили недоброжелательность, озлобленность, агрессивность и перед всеми педагогами встает вопрос: как обеспечить формирование толерантных качеств личности. В связи с этим необходимо активизировать процесс поиска эффективных механизмов воспитания в духе толерантности.

Общепризнанно, что человечеству не хватает толерантности, а проще говоря, взаимоуважительного, благожелательно - терпимого отношения друг к другу. Из-за такого дефицита происходит много бед. Казалось бы, так просто - живи и давай жить другим, имей свой образ жизни, веруй, выражай частным образом и публично свое мировоззрение, признай право других на то же самое, и все будет хорошо. Но почему-то не получается. Очевидно, проблема терпимости затрагивает какой-то глубокий уровень подсознания, и никакие рационалистические доводы разума часто не действуют.

Поэтому огромную важность имеет проводимая воспитательная работа с обучающимися в учебном заведении с целью привития уважения к окружающим людям, воспитание коммуникативной культуры общения и взаимопонимания.

Методическая разработка подготовлена преподавателем Хатаженковой Ю.В., для проведения внеклассного мероприятия – классного часа, направленного на формирование у обучающихся толерантности, терпимости и уважения людей в обществе.

Цель: воспитание у обучающихся уважения друг к другу, гуманизма, милосердия и общечеловеческих ценностей.

Для достижения данной цели при проведении внеклассного мероприятия решаются следующие **задачи:**

- познакомить обучающихся с понятием «толерантность», выявить основные черты толерантности, сформировать правильное представление о толерантном поведении.

-развивать стремление к самовоспитанию, способствовать развитию у обучающихся самосознания, социализации, направленной на формирование терпимости к различиям между людьми (индивидуальным, различиям по полу, возрасту, мировоззрению).

-воспитывать чувство уважения друг к другу, коммуникативную культуру общения и взаимопонимание.

Ход классного часа

«Если мы хотим, чтобы нас уважали, то мы также должны иметь уважение к другим людям и уважать человечность вообще.»

(И. Кант).

1. Вступительное слово.

К нашему классному часу взят тезис И.Канта. Как вы думаете, о чём пойдёт речь? Сегодня наш классный час посвящен толерантности. Что же это такое? Не все могут знать смысл этого слова, но оно очень важно для существования и развития человеческого общества.

Толерантность (от лат. *tolerantia* — терпение, терпеливость, принятие) — социологический термин, обозначающий терпимость к иному мировоззрению, образу жизни, поведению, сексуальной ориентации и обычаям. Толерантность не равносильна безразличию. Она не означает также принятия иного мировоззрения или образа жизни, она заключается в предоставлении другим права жить в соответствии с собственным мировоззрением.

Согласно определению Философского энциклопедического словаря «толерантность — терпимость к иному рода взглядам, нравам, привычкам. Толерантность необходима по отношению к особенностям различных народов, наций и религий. Она является признаком уверенности в себе и сознания надёжности своих собственных позиций, признаком открытого для всех идейного течения, которое не боится сравнения с другими точками зрения и не избегает духовной конкуренции».

Таким образом, толерантность означает уважение, принятие и правильное понимание других культур, способов самовыражения и проявления человеческой индивидуальности. Под толерантностью не подразумевается уступка, снисхождение или потворство. Проявление толерантности также не означает терпимости к социальной несправедливости, отказа от своих убеждений или уступки чужим убеждениям, а также навязывания своих убеждений другим людям.

2. Основная часть

Обучающийся 1. На рубеже XVIII-XIX веков во Франции жил Талейран Перигор, князь Беневентинский. Он отличался тем, что при разных правительствах (и при революционном, и при Наполеоне, и при короле Людовике XVII) неизменно оставался министром иностранных дел. Это был человек, талантливый во многих областях, но, несомненно, более всего в умении учитывать настроения окружающих, уважительно к ним относиться,

искать решение проблем способом, наименее ущемляющим интересы других людей. И при этом сохранять свои собственные принципы, стремиться к тому, чтобы управлять ситуацией, а не слепо подчиняться обстоятельствам. С именем этого человека связано понятие «ТОЛЕРАНТНОСТЬ».

Обучающийся 2. 16 ноября 1995 года, в Париже участники двадцать восьмой конференции ЮНЕСКО, а это 185 стран, приняли Декларацию принципов толерантности. Согласно Декларации принципов толерантности, мы понимаем, что “толерантность означает уважение, принятие и правильное понимание богатого разнообразия культур нашего мира, наших форм самовыражения и способов проявления человеческой индивидуальности...”,

Педагог. Современный культурный человек – это человек образованный человек, обладающий чувством самоуважения и уважаемый окружающими. Толерантность считается признаком высокого духовного и интеллектуального развития личности, группы людей, всего общества в целом. Кроме того, толерантность как качество личности помогает человеку адаптироваться в другой среде, к неожиданно новым для него условиям жизни. Люди, не обладающие этим качеством, проявляют категоричность, оказываются неспособными к изменениям, которых требует от нас жизнь.

а) Определение качеств толерантной личности

А вот какими качествами характера обладает толерантная личность?

Перед Вами находятся карточки со словами, которые необходимо соотнести с качествами толерантной личности.

*-терпимость –бессердечность -конфликт –сострадание -прощение –ложь
вспыльчивость -желание что-либо делать вместе -милосердие -зависть -
злорадство -сотрудничество -уважение прав других -раздражение, -
оскорбление –клевета -принятие другого таким, какой он есть –
равноправие -взаимоуважение*

И так, толерантная личность обладает следующими качествами...

Как Вы считаете, а все ли мы обладаем качествами толерантной личности?

Все ли можем выслушать спокойно друг друга?

Поддержать в трудную минуту?

Из-за чего между вами возникают конфликты?

б) Решение проблемных ситуаций.

Предлагаю Вам ситуацию. Покажите, как можно решить проблему мирным путем.

Ситуация 1.

- Вы идете с девушкой (молодым человеком), к Вам подходит парень (девушка, или группа подростков) и просит у Вас телефон, чтобы позвонить...

Как поступите в этой ситуации?

Что можно сделать, чтобы сохранить спокойствие в случае возникновения конфликтной ситуации?

Как можно избежать драки?

Ситуация 2.

-Вы играете в «Мафию» один игрок нарушает правила.

Как поступите?

Каждому из Вас вручаю памятку, которая научит вас, как правильно вести себя в конфликтной ситуации.

Памятка:

-Сохраняй спокойствие, когда сердишься.

-Владей собой, имей выдержку и хладнокровие.

-Имей терпение выслушать собеседника.

-Спокойно объясни свою точку зрения.

-Подумай, из-за чего возник спор.

в) Работа с пословицами

В народном фольклоре тоже есть напутствия каждому человеку. Давайте вспомним некоторые из них.

В каждой пословице пропущено слово, Вам необходимо подобрать из имеющихся слов необходимое:

Для дорогого друга _____настежь.

Одежда хороша новая, а друг –_____.

Человек без друзей, что сокол _____.

Только сильные _____прощать.

Лучше_____, чем прощение просить.

Сильнее всех _____ - прощение.

Доброе слово _____, злое калечит.

_____другим добро – будешь сам без беды.

Доброе братство лучше _____.

Где _____, там и клад.

В _____ стаде и волк не страшен.

_____ за мир стоять – войне не бывать.

ВОРОТА, СТАРЫЙ, БЕЗ КРЫЛЬЕВ, УМЕЮТ, НЕ ССОРИТЬСЯ, ПОБЕД,
ЛЕЧИТ, ДЕЛАЙ, БОГАТСТВА, ЛАД, СОГЛАСНОМ, ДРУЖНО

Зачитывание пословиц.

Таким образом, взяв мудрость прежних поколений, соединив ее с современностью, можно назвать несколько нравственных принципов, которые нужны каждому человеку: самообладание, коммуникабельность, толерантность.

3. Заключительная часть

Толерантная личность, совершая добрые поступки, становится лучше, чище, светлее. От неё исходит добро, тепло. Вокруг неё всегда есть друзья, царит счастье. Толерантная личность понимает окружающих, всегда приходит им на помощь. Человек не может жить один, так задумано природой. Именно в содружестве с другими мы создаем наше настоящее. Прекрасно понимая, что мы все разные и что надо воспринимать другого человека таким, какой он есть, мы не всегда ведем себя корректно и адекватно. Важно быть терпимым по отношению друг к другу, что очень непросто. И хочется, чтобы вы в своей жизни, в поступках с другими людьми, основывались на правило: «Относись к людям так, как ты хотел бы, чтобы относились к тебе».